



为“爱”痴狂

北京时间5月12日凌晨，在2016-2017赛季欧罗巴联赛半决赛第二回合比赛中，英超曼彻斯特联队主场以1比1战平西甲塞尔塔队，从而以总分2比1晋级决赛。被球迷称为“狂人”的曼联队主教练穆里尼奥赛后疯狂庆祝球队晋级决赛。新华社/路透

## 声音

刘颖余

如果一场NBA季后赛和女排世俱杯比赛同时进行直播，您会看哪场？

这几天，许多中国球迷都面临着这样的选择。放在若干年前，我一定会看NBA，这也可能是绝大多数国人的选择，但今天，女排世俱杯却更吸引我。原因无他，因为有土耳其瓦基弗银行俱乐部队，朱婷是这个队的“头牌”。作为一名中国人，我享受中国运动员被世人关注的感觉。

NBA当然也好看，它依然是这个世上最好的篮球比赛，但这些年的NBA，却很难让人找到兴奋点。我甚至已记不清上一次完整而认真地看一场NBA比赛，是什么时候了。当姚明效力休斯敦火箭时，一场火箭队的常规赛都可能万人空巷，还有“姚鲨对决”“中国德比”什么的，那真是NBA和中国的“蜜月期”啊。可惜的是，时光易逝永不回，一晃，变胖的姚明都当篮协主席了，而NBA赛场依然没有出现“第二个姚明”。

事实上，不只是NBA赛场没有中国人的身影，欧洲顶级足球联赛，中国运动员也难以“涉足”，上一次看中国运动员在欧洲顶级联赛踢球，也许还得追溯到已经退役的邵佳一。

这自然也着急不得，NBA俱乐部的经理人可不傻，所有高水平职业联赛的经营人都不傻。他们当然不会无视中国这个巨大的市场，但也无意于为所谓的“中国市场”而盲目引进中国球员。职业运动员归根到底还是用实力说话的，实力才会决定他的身价。中国运动员无法进入世界顶级职业联赛，首要的原因，还是我们没有拿得出手的人才。

念此，我们当然要感谢朱婷。尽管排球的影响力和商业开发，都较足球和篮球稍逊一筹，但毕竟也是三大球项目。在中国体育的“软肋”三大球项目中，我们输出一个世界级的球星，其意义往大了说，不亚于在

# 多「输出」慎「烧钱」

中国乒乓文化输出的佐证。可惜的是，乒乓球并非世界主流项目，因此，国乒才有“第三次创业”之说。放眼世界，对于乒乓球运动来说，推广比提高可能更显重要。类似的项目还有武术等项目。

文化输出是一个国家“软实力”的体现。在可预见的未来，多“输出”，慎“烧钱”，将是中国体育的一个发展方向。

## 改革创新助力田径青训

据新华社北京5月11日电（记者吴俊宽）来自中国田径协会消息，2017年全国田径青少年训练工作会议10日在江苏如皋召开。国家体育总局田径运动管理中心主任杜兆才在会上作了题为《深化改革勇于创新夯实基础不断推进田径后备人才工作大发展》的报告，“改革创新”将继续成为未来国内田径青少年训练工作的主题词。

据杜兆才介绍，2010到2016年各田径单项奥林匹克高水平后备人才基地共向省运动队输送了1065名运动员，向国家田径队输送了69名运动员。截至2016年，全国各后备人才基地在训运动员达到3992人，无论数量还是质量较之过往均显著提高。

此外，在里约奥运周期随着田径重点项目的速度发展，国家队三人才培养梯队逐步形成，青少年运动员中也不断涌现出优秀苗子，并在重大国际青少年比赛中取得了优异成绩。2014年第二届青奥会9人参赛夺得6金、1铜共7枚奖牌，位居奖牌榜首位。在2015年世界少年田径锦标赛上，中国队获得1金、5银、1铜共7枚奖牌，位居奖牌榜第4位。

杜兆才表示，新的周期田径青训工作要继续走改革创新之路。借鉴国外有益经验，改变过去业余体校的单一培养模式，加强“体教结合”，建立起体育系统、教育系统和社会系统三线并举的多元化后备人才培养体系。

据杜兆才介绍，5月8日中国田径协会已与国家体育总局秦皇岛训练基地合作成立了中国竞走学校，接下来还计划拿出一些项目与清华大学等高校共建国青队或国家队。

本报记者 袁浩

经过4天的国内选拔，中国冰球协会于本周在官网公布了2017年中国冰球队首批入选名单。其中，中国男子冰球队正式入选运动员有24名，备选运动员27名；中国女子冰球队正式入选运动员有40名，备选运动员10名。本次选拔营不仅向体制内队员开放，也欢迎民间俱乐部加入，开历史之先河。接下来，中国冰球协会将联合昆仑鸿星冰球俱乐部前往加拿大选拔队员。

改变不仅仅发生在队员选拔上。此前，国家体育总局决定，将首次在全运会（天津全运会）增设轮滑冰球项目，进一步扩大跨界、跨项目选拔和训练冰球人才。随着上述一系列举措的实施，长期处在低谷的中国冰球有望破冰前行。

### 中国冰球曲折行

高速的滑行、激烈的冲撞、快速的攻防转换，冰球是冬季运动中最具观赏性的比赛项目，其商业价值也最高。不过，这项运动在中国开展的时间并不是很长，且历经艰难曲折。

20世纪70年代，中国男子冰球开始亮相世锦赛，但参加的级别比较低，仅为C组赛事。此后，中国男子冰球一度升入甲级A组。中国女子冰球队起步较晚，但是在20世纪90年代末至21世纪初，中国女子冰球已经具备了较高水平，先后3次参加了冬奥会。尤其是在1998年长野冬奥会，中国女子冰球获得了第4名的历史最佳战绩。

然而，中国冰球人才长期靠哈尔滨和齐齐哈尔两地输送，后备人才难以继。中国男子冰球始终无缘冬奥会，中国女子冰球的实力也开始下滑，无缘索契和平昌冬奥会。尤其是在2015年北京女子冰球世锦赛甲级B组的比赛中，中国女子冰球顽强拼搏但仍以0比4失败的现实，再一次敲响了中国冰球发展需要新思路的警钟。

第3次执掌荷兰队帅印的艾德沃卡特，能否挽救“郁金香”岌岌可危的世预赛形势——

# 看“橙衣军团”如何自救

本报记者 李元浩

“荷兰足球即将迎来转机？”当荷兰足协技术总监范布鲁克伦本周正式宣布艾德沃卡特就任荷兰队主教练之后，欧足联官网发出了这样的疑问。目前在2018年世界杯欧洲区预选赛中晋级形势岌岌可危的荷兰队，将扭转颓势的希望寄托在了此前曾两次担任荷兰队主帅的艾德沃卡特身上，即便这位老帅今年即将年满70岁。

曾夺得过1次欧洲冠军和3次世界杯亚军的荷兰足球，显然无法承受无缘2016年欧洲杯正赛后再次告别俄罗斯世界杯预选赛的尴尬。俄罗斯世预赛欧洲区5轮过后仅排名小组第4的窘境，让荷兰队不得不在近3年内迎来球队的第3位“掌门人”。然而，“三进宫”的艾德沃卡特是那个合适的人选吗？荷兰足球的“自救”究竟路在何方？

体育人才交流有输出，也有输入。借助强大的资本，中国职业体育这些年，在输出方面做得风生水起，其砸钱之猛让世人瞠目；这并没有积极意义，恒大在亚冠两次夺冠，便是证明。但在输出方面，却鲜有亮点，甚而让人为“王小二过年，一年不如一年”之叹。如何做到输出和输入的平衡，这将是中国体育在未来若干年发展的主要课题。

反观我们的东邻日本和韩国，尽管本土联赛在引援方面远远不如中超，但其在欧洲联赛效力的球员却越来越多。甚至不乏一些十一二岁的小球员，被欧洲俱乐部早早相中。他们的人才输出，已成规模，并形成了很好的良性循环。这也对他们的国家队形成了强有力的支撑。日韩足球这么多年，无一缺席世界杯，归根到底就是因为他们拥有一批优秀的旅欧球员。在这方面，国足只能是望洋兴叹，徒唤奈何。

中国体育当然也有一些成功的文化输出，比如乒乓球，中国教练遍布世界，“海外兵团”成为一景，甚而“养狼”计划提上议事日程，均为

年近34岁的斯内德依然是荷兰队不可或缺的核心，凸显出荷兰足球青黄不接的尴尬现状。

视觉中国 供图

卢”——他执教荷兰队10场比赛仅取得4胜1平5负的成绩，尤其是在2016年欧洲杯预选赛中6战3胜1平2负居小组第3（最终无缘决赛圈），使得希丁克只能黯然“下课”。

2015年10月接替希丁克担任荷兰队主帅的丹尼·布林德一度被寄予厚望。然而，事实证明，曾在球员时期被誉为荷兰队“铁闸”的布林德，并不是那个能够拯救荷兰队于水火的人。俄罗斯世预赛5战2胜1平2负仅列小组第4的战绩，有可能连续无缘欧洲杯和世界杯正赛的危机，让荷兰足协失去了对于布林德的最后一点耐心。

“我们尊重布林德在执教荷兰队期间所做的工作，可是球队的成绩令人失望，我们的世界杯预选赛出线形势危急，因此不得不与之（布林德）分手。”

荷兰队在选择布林德接任者的时候颇费纠结。范加尔、西多夫、滕卡特等荷兰足球名宿，以及佩罗多等世界级名帅，都曾进入荷兰足协的选帅视野。但最终荷兰足协还是选择了最为稳妥的人选，让曾经5次在国家队任职（两次主帅和3次助教经历）的艾德沃卡特接过帅印。

荷兰足协技术总监范布鲁克伦对此谈到：“目前最重要的是什么才对荷兰队最有利，我们认为现在选择艾德沃卡特是正确和合理的。”

### 冰冻三尺非一日之寒

“一言不合便换帅”，这成为不少荷兰球迷调侃近年来“橙衣军团”一路下滑的“金句”。自2010年南非世界杯获得亚军和2014年巴西世界杯位列第3名以后，荷兰足球如“自由落体”一般不断滑落，世界排名已由3年前的第4位下滑到如今的第24位。

荷兰足球的衰落并非偶然。早在2014年率队夺得世界杯季军后，时任主帅范加尔就曾在接受媒体采访时坦言：“荷兰足球需要变革和年轻化。”近两三年来，荷兰足球人才断档，青黄不接的弊病集中爆发，再加上国家队主帅更迭频繁，昔日的世界足坛劲旅逐步沦为欧洲二流。

以近两年的荷兰队主力阵容为例，无论是希丁克还是布林德，所能倚重的核心球员依然还是罗本和斯内德这些年过30岁的老将。虽然荷兰队近两年来也提拔了德弗里、布鲁马、克拉森、德佩等90后小将，但他们



视觉中国 供图

“三进宫”的艾德沃卡特能否挽救荷兰队？

的成长并不顺利，整体实力不仅与罗本等老一代主力无法相比，也逊色于凯恩、阿里（英格兰）、蒂亚戈、伊斯科、莫拉塔（西班牙）、金特尔、基米希（德国）等欧洲豪强的新秀。

前荷兰队主帅巴斯滕在谈及荷兰队目前遭遇的困境时认为，曾引以为傲的青训体系的退步，是荷兰足球举步维艰的根源，“荷兰足球对于青少年球员的培养，过早重视战术纪律的养成，以及一些硬竞技素质的选拔，而逐渐忽视对于球员技术环节的打磨，使得荷兰足球固有的优势逐渐失去”。

荷兰队在选择布林德接任者的时候颇费纠结。范加尔、西多夫、滕卡特等荷兰足球名宿，以及佩罗多等世界级名帅，都曾进入荷兰足协的选帅视野。但最终荷兰足协还是选择了最为稳妥的人选，让曾经5次在国家队任职（两次主帅和3次助教经历）的艾德沃卡特接过帅印。

荷兰足协技术总监范布鲁克伦对此谈到：“目前最重要的是什么才对荷兰队最有利，我们认为现在选择艾德沃卡特是正确和合理的。”

### 重返一流阵营路艰难

随着艾德沃卡特的上任，荷兰队总算结束了近两个月的主帅“真空期”，可以全力投入到下一阶段世预赛的备战中。然而，荷兰队要想重返一流阵营，就像他们要在世预赛小组赛中力争进入前两名一样，充满着未知与挑战。

从艾德沃卡特本人来看，他此前曾于1992~1994年和2002~2004年两度执教过荷兰国家队，分别率队进入过1994年世界杯8强和2004年欧洲杯4强。艾德沃卡特在荷兰队的执教总战绩为31胜13平11负，胜率为56.4%，在历任主帅中位居中游。

执教成绩可谓中规中矩，但艾德沃卡特与球员的紧张关系一直是他在执教过程中的一大“痛点”。在艾德沃卡特首次出任荷兰队主教练期间，他就曾和当时的球队主力古力特发生正面冲突。此次再度接棒荷兰队教鞭，一个细节耐人寻味——荷兰足协技术总监范布鲁克伦谈及艾德沃卡特上任时透露：“荷兰队球员们对我们选择艾德沃卡特感到非常吃惊，但是他们都是职业球员，会很好地控制住情绪。”

此外，球员时期曾与艾德沃卡特发生过冲突的古力特，如今正是艾德沃卡特执教荷兰队的助手。在布林德“下课”后暂代荷兰队主帅的弗雷德·格里姆，在艾德沃卡特正式走上任后将出任球队的第二助理教练。他们和艾德沃卡特能否进行良好合作，将是荷兰队能否迅速走出困境的前提条件。

由于荷兰队近期并无比赛任务，因此艾德沃卡特尚未公布具体的组队计划。但他在本周接受荷兰媒体采访时的一番表态又引起争议：“最开始我根本就没有想过要再次成为国家队主帅，是荷兰足协找的我。”不知道在荷兰足球的多事之秋，艾德沃卡特的这份倔强究竟能给他自己带来尊重，还是给荷兰足球带来好运。

## 径名将校园行



5月11日，来沪参加2017国际田联钻石联赛（上海站）比赛的110米栏运动员奥兰多·奥尔特加、谢尔盖·舒本科夫和谢文骏来到上海市奉贤中学，现场观摩中学生田径比赛，并走上赛道通过亲身示范为学生们进行技术辅导。图为110米栏运动员奥兰多·奥尔特加（前）为中学生示范跨栏技术。

新华社记者凡军摄

# 退役后把赛场变成舞台

新华社记者 徐征

上午9点半，佟健准时出现在了位于北京东北五环附近的庞清佟健冰上中心。虽然庞清目前是中国花样滑冰队双人滑教练，基本上不参与日常业务，但是佟健仍然按照多年投身花样滑冰的习惯，用两个人的名字命名了冰上中心，还将庞清的名字放在了前面。

冰上中心办公室经过了精心装修，以白色为底、宽敞明亮，在这里庞健和他的团队已经奋斗了近两年。这个27人的团队是佟健退役之后一手组建起来的。

“我们这个团队分成培训团队和运营团队。培训团队是我们花滑圈里的熟人，而运营团队很多是我的冰迷。”佟健说，“比如这里有我以前的赞助商公司的市场总监，比如公司的法务是得知我要创业之后把在香港的工作辞了来帮助我实现梦想的。”

2015年，庞清和佟健在完成了运动生涯最后一个梦想——参加一届在内举办的花滑世锦赛之后，正式宣布退役。退役后，佟健几乎没有过渡就成为了“佟老板”，一年之后推出手机APP“爱滑冰”，随后又开办了庞清佟健冰上中心。

“其实我从2010年就打算做这个事了。”佟健笑着说，在那一年的温哥华冬奥会上两人凭借完美的《追梦无悔》夺得了金牌。“我们在赛场上的梦想已经实现了，我们参加了16届世锦赛创造了国际滑冰联合会的纪录，我们拿到了世锦赛冠军、奥运会奖牌，我们也做过中国双人滑的‘老大’，带领年轻人进步，我们也终于参加了在自己国家举办的世锦赛……终有和赛场说再见的一天。”

佟健透露，公司在2016年营业收入在千万元左右，目前A轮融资已经基本完成。同时他表示，这两年公司一直在做铺垫，一直在投入，而公司今年的主要目标，也是他的梦想，就是要打造出花样滑冰这个行业的“优质产品”。

每天中午12点，佟健有一个小时的冰上时间，这是他保持身材的重要、甚至可能是唯一的方式。退役之后的两年时间里，佟健与庞清一直坚持每个月上一堂公益课，一直到庞清怀孕才暂停了一段时间。

通常情况下，下午6点多佟健就能结束工作回到家。之后的3个小时是他难得的闲暇时间。2016年11月他们的宝宝出生，现在看着儿子成长是让他感到最幸福的事情。他说：“这段时间陪陪小宝宝，和庞清交流一下公司还有她在国家队的事情，难得清闲。”

等家人入睡之后，佟健还要利用这段时间来思考公司中长期的发展。他一直有一个庞大的计划——打造一个完全属于中国的花样滑冰舞台剧。

虽然有申雪和赵宏博创立的大型花样滑冰演出“冰上盛典”珠玉在前，但佟健仍想做一些不一样的东西。他说，如果把“冰上盛典”看成一场晚会的话，他想打造的是一台充满中国文化内涵的“冰上舞台剧”，一个从故事到音乐到人物，完全中国化的文化产品，能够体现出中国文化传承的作品。

从早上6点多起床，到晚上12点入睡，佟健工作日一天有18个小时处在工作状态。除此以外，他每个月还有4天要去北京大学光华管理学院上EMBA课，从早上8点一直到晚上8点。目前，佟健已经上完了全部的必修课，已经在和导师讨论毕业论文的选题了。

创业、上课学习、做一个好丈夫好父亲……这些并不是佟健退役后生活的全部。他的公司还参与了国家体育总局人事司为退役运动员打造的“繁星计划”，为退役运动员提供实习、就业的机会。在佟健看来，运动员的价值不仅在赛场上，在赛场之外同样有着巨大的发展空间。他说：“像我这样的走在前面的退役运动员，有了自己的发展模式，也应该帮助其他人，让他们在退役之后重新选择自己的生活目标。”

“退役，不过是把原来的赛场变成了现在的舞台。”佟健说。

（据新华社北京5月11日电）

### 全球范围选拔人才、全运会首次设立轮滑冰球项目——

## 中国冰球破冰前行

### 跨界选材新思路

2015年7月31日，北京联合张家口成功取得2022年冬奥会承办权，冰雪运动在我国日益受到重视。国家体育总局副局长高志丹兼任冬季运动管理中心主任一职，也表明今后一段段时间内，提高冬季运动项目竞技水平是中国体育的重要工作之一。随之而来，冰球也越来越受到重视。冬运中心制定了2022年冬奥会中国冰球的参赛目标：男队获得参赛资格并有良好表现，女队争金夺银。

由于中国冰球基础薄弱、人才偏少，今年3月，国家体育总局冬运中心发布了《冬季项目备战2022年冬奥会跨项跨界选材工作总体方案》。在这份方案中，冰球被列入选材项目，从全国各省区市从事曲棍球、旱地冰球项目的人员中为冰球选材。同时，国家体育总局在天津全运会首次增设轮滑冰球项目，从中发现苗子。

轮滑冰球又称陆地冰球，是国际冰球联合会下的一个正式竞技体育项目。其技术特点和比赛规则与冰球相似。因此，跨界、跨项目选材已经成为一个中国冰球的新发展思路。全运会首次设立该项目，“就是希望通过这种方式扩大冰球人口。”冬运中心副主任王志利在接受采访时说。

### 社会共建辟蹊径

今年3月，冬运中心发布了《2022中国冰球计划》。当时，王志利在接受媒体采访时表示：“我们必须承认中国